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впровадження, з урахуванням індивідуально-вікових особливостей школярів, забезпечення 

природної комунікативно-діяльнісної атмосфери творчості [4].  

Отже, для забезпечення ефективності формування мовленнєвих умінь та навичок і 

відповідно для зменшення кількості недоліків у висловлюваннях школярів, як переконливо 

доводять дослідження вчених-лінгводидактів та досвід роботи кращих учителів-практиків, 

педагогові необхідно враховувати низку умов, як-от: створення досконалого мовного 

середовища; вимогливість учителя до усного мовлення своїх вихованців; засвоєння учнями 

певного обсягу знань про особливості тексту; дотримання функціонально-стилістичного та 

комунікативно-діяльнісного принципів навчання; створення мовленнєвих ситуацій, які 

вводять школярів у майстерню народження живої думки; організація спостереження за 

навколишнім світом. 
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ФОРМУВАННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

Упровадження нових освітніх технологій особистісно орієнтованого навчання на 

уроках літературного читання – це передумова активної пізнавальної діяльності учнів: 

нестандартна, цікава, творча робота, яка пробуджує у дітей інтерес до знань і сприяє 

емоційному, духовному та інтелектуальному розвитку школярів. Великі можливості для 

виховання в молодших школярів почуття любові до Україні, національної гордості за її 

славних синів мають твори Тараса Григоровича Шевченка, а також твори про Великого 

Кобзаря, що широко представлені в підручниках з літературного читання. 

Проблему застосування технології формування критичного мислення учнів 

початкових класів висвітлювали у своїх працях такі відомі педагоги, як О. Пометун, 

М. Чабайовська, О. Савченко, С. Доценко, Н. Бібік, Т. Козінцева, Л. Лебедєва, М. Бохан, 

Н. Козира та інші, зокрема, застосування методів розвитку критичного мислення у процесі 

вивчення творчості Тараса Шевченка досліджували М. Чабайовська, С. Шароварко, 

О. Савченко.  
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Розвиток критичного мислення стає дуже актуальним під час інтенсивних соціальних 

змін, коли неможливо діяти без постійного пристосування до нових обставин, без 

ефективного розв’язання проблем, значну частину яких неможливо передбачити. 

Поняття «критичне мислення» та стратегії технології критичного мислення 

висвітлювали у своїх працях такі відомі педагоги, як: О. Пометун, В. Сухомлинський, 

С. Доценко, Н. Бібік, І. Федьович та ін. 

О. Пометун [2] визначає критичне мислення як здатність людини усвідомлювати 

власну позицію з того чи іншого питання, вміння знаходити нові ідеї, аналізувати події і 

оцінювати їх, приймати ретельно обдумані, зважені рішення стосовно будь-яких думок і дій  

Думати критично значить проявляти допитливість, узагальнювати, аргументувати і 

користуватися дослідницькими методами. Критичне мислення характеризується тим, що це 

мислення: самостійне, узагальнене, проблемне, оціночне, аргументоване; інформація є 

відправним, а не кінцевим пунктом розумового процесу; починається з постановки питань і 

з’ясування проблем, які потрібно вирішувати. 

Технологія формування критичного мислення передбачає: акцент на пошук і 

самостійне отримання знань; активне використання попереднього досвіду і знань учнів; 

заохочення висловлювань власної точки зору, власної позиції, обмін думками на всіх рівнях 

взаємодії; створення умов для аргументації зроблених висновків, суджень, позицій; 

стимулювання спроб перевірки і застосування нових знань і досвіду. 

Для розвитку критичного мислення в учнів початкових класів на уроках літературного 

читання застосовуються спеціальні стратегії. Стратегії – це певний загальний план дій. 

Перелік стратегій розвитку критичного мислення достатньо великий: «Асоціативний кущ», 

«Сенкан», «Кубування», «Есе», «Кероване читання з передбаченням», «Метод прес», 

«Порушена послідовність», «Взаємне навчання», «Джигсоу» [2].  

Розглянемо використання стратегії «Діаманта». Це навчальний прийом-неримована 

віршована форма, що складається з 7 рядків, кожний з яких побудований за певним 

принципом. Діаманта може будуватися за принципом синонімічності чи антонімічності 

першого і сьомого рядків, відповідно від цього буде залежати і зміст 5 та 6 рядків. Принцип 

створення: перший рядок – тема (іменник); другий рядок – визначення теми (2 прикметника); 

третій рядок – дія, пов’язана з іменником (3 дієслова чи прислівника); четвертий рядок – 

асоціації до теми (4 іменника); п’ятий рядок – три дієслова, які визначають характер 

діаманти (в залежності від принципу побудови – синонімічний чи антонімічний); шостий 

рядок – 2 прикметники (зміст яких залежить від того, синонімічний чи антонімічний 

діаманта); сьомий рядок – 1 іменник (відповідно, синонім чи антонім до теми) [5]. 

Учителю слід добирати стратегії для розвитку критичного мислення з огляду на мету, 

завдання, зміст уроку. Крім того, слід зважати на особливості цих методів, адже на певних 

етапах уроку вони є ефективнішими, а отже, доречнішими. Учитель має опанувати якомога 

більше методів розвитку критичного мислення і бути обізнаним з особливостями їх 

ефективного застосування. 

Проблемі реалізації технології формування критичного мислення на уроках 

літературного читання у процесі вивчення творчості Т.Шевченка присвячено публікації 

М. Чабайовської [4, с. 26]. Серед таких технологій: 

«Трихвилинне есе. Крісло автора». Проводячи підсумкову роботу за прочитаним 

текстом, учні повинні протягом 3–5 хвилин написати своє висловлювання на тему: «Які риси 

характеру сприяли тому, що Т. Шевченко став геніальним художником і поетом». Складені 
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тексти учні зачитують у «Кріслі автора», яке виставлене посеред класу. Головним у роботі 

учнів є вільний потік думки. 

«Віднови вірш». Під час вивчення напам’ять вірша доцільно провести творчу роботу 

«Віднови вірш». Кожна група (до 4–5 учнів) одержує «розсипану» строфу (рядки подано на 

окремих аркушах) і за завданням учителя відновлює вірш, розмістивши рядки в певному 

порядку відповідно до його змісту. Доповідає лідер, а потім читають усі разом. 

«Дешифрувальник». Цю вправу використовують на етапі оголошення теми уроку. 

Клас поділено на три групи по 4–5 осіб. Кожна група одержує дві картки, на яких слова 

зашифровані цифрами, які потрібно за порядковим номером букв в алфавіті розташувати і 

записати тему уроку. 

Значної уваги заслуговує дослідження О. Савченко [3], де описано такі способи 

реалізації методів критичного мислення на уроках літературного читання як віртуальна 

мандрівка, літературна експедиція, інсценізація, драматизація, які можна застосувати під час 

вивчення творчості Т. Шевченка.  

«Віртуальна мандрівка». Віртуальна мандрівка розширює межі читацького простору 

дітей. Це навчально-ігрова мандрівка, яка може відбуватися до музею-садиби письменника, 

Музею книги і друкарства, на книжкову виставку, у бібліотеку та ін. Вибір об’єкта залежить 

від теми уроку, підготовки дітей і технічного оснащення класу. Цей захід емоційно і 

змістовно збагачує знання учнів з певної теми, заохочує до самостійного читання, відкриття 

нових знань . 

«Літературна експедиція». Літературна експедиція учнів може відбуватися у межах 

відвідування дитячої бібліотеки міста, району, родинної бібліотеки (або бібліотеки 

знайомих) з метою знаходження книжок, журналів за темою розділу або для 

узагальнювального уроку; пошуку матеріалів для проекту та ін. За книгами, зібраними під 

час такої експедиції, у класі створюється виставка книжок, яку діти презентують по-різному. 

Вона також активно використовується протягом вивчення теми (розповіді дітей, есе, 

малюнки за прочитаним, складання анотацій). 

Отже, системне запровадження технології формування критичного мислення на 

уроках літературного читання дозволяє готувати дітей нового покоління, які вміють 

розмірковувати, аналізувати й оцінювати результати власної роботи, спілкуватися, чути та 

слухати інших. Усі учні, поступово опановуючи технологію, використовують її у 

повсякденному житті. І саме початкова ланка є фундаментом формування критичного 

мислення як пріоритетного напрямку виховання особистості сучасної молодої людини. 
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